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 های هندسی تبدیل 

 در یک نگاه  تبدیلات 

 

 

 تبدیلات  نکات 
 
 
 

وسط    AM(Mکه در جهت بردار ATواحد مفروض است. این مثلث را توسط بردار    8به طول وتر    ABCالزاویۀ  مثلث قائم 

1دهیم. اگر مساحت محدود بین مثلث اولیه و جدید،  ( قرار دارد، انتقال میBCضلع  
 ATمساحت اولیه باشد، اندازۀ بردار    16

 ( 1400)ریاضی کدام است؟  

1 )3 2 )4  3 )1
3

 4 )1
4

 
 

الزاویه    قائم  Aآن  در    ، کهABCمثلث 


= Bو    90


= بر وتر    15 وارد  ارتفاع  انتقال    8و  بردار  با  را  انتقال    ABواحد است 

ABCدهیم تا مثلث  می    دست آید. بازتاب مثلث جدید را نیز تحت ضلع  بهAC   آوریم تا مثلث  دست میبهA B C    دست به

Bو   BCآید. اگر  C  را در نقطۀ    یکدیگرM   ایجاد شده بین مثلث    قطع کنند، مساحتABC    وA B C     کدام است؟ 

1 )32 2 )64  3 )96 4 )16 
 

ABC ،,ABالساقین  الزاویه متساویمثلث قائم  AC A
 

= = = 
 

2 و به زاویۀ   Aمفروض است. اگر این مثلث را به مرکز    90

 درجه در جهت مثبت مثلثاتی دوران دهیم، مساحت ناحیه محصور بین مثلث اولیه و تصویر چقدر است؟  45

1 )( )−2 2 1 2 )( )−4 2 1  3 )( )+2 2 1 4 )( )+4 2 1 
 

4به فاصلۀ   Aنقطۀ   را به   Aمی نامیم. اگر نقطه  ,𝑨، نقطه   dرا تحت بازتاب نسبت به خط  Aقرار دارد. تصویر  dازخط  3
 چقدر است؟  ,,𝑨𝑨حاصل شود، طول پاره خط   ,,𝑨در جهت ساعتگرد دوران دهیم تا نقطه  ,𝑨درجه به مرکز  120اندازه 

1 )6 2 )12  3 )18 4 )24 
 

متر، مجانس یکدیگر هستند. فاصلۀ مرکز تجانس معکوس  سانتی  12المرکزین  متر و طول خطسانتی  5و    3های  شعاعدو دایره به   
 متر است؟ تر چند سانتی این دو دایره از مرکز دایره به شعاع بزرگ

1 )7 2 )7.5  3 )8 4 )8.5 
 

 جهت نگهدار  شیب نگهدار  ایزومتری کننده مشخص  نوع تبدیل 
نقطه  
 ثابت

تبدیل  
 همانی

خط تحت چه  
شرایطی بر 

خودش منطبق  
 شود؟می

        انتقال

        بازتاب 

        دوران

        تجانس 
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1و نسبت   Oرا در تجانس به مرکز  dدر شکل مقابل، خط   
 طوری که کنیم، بهتصویر می 2

 ( )T A A=   و( )T B B=   مساحت چهارضلعیAABB    کدام است؟ 

1 )24  
2 )18   
3 )16  
4 )20 

 

 است؟  ادرستکدام گزینه ن 
 گاه همواره طول پا است. تبدیل همانی باشد، آن( اگر 1

 تواند نقطۀ ثابت تبدیل داشته باشد.( انتقال غیرهمانی نمی2

 تواند اندازۀ مساحت شکل را حفظ کند. ( تجانس غیرهمانی نمی3

 شمار نقطه ثابت تبدیل دارد. گاه بی( اگر تبدیل همانی باشد، آن4
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 کاربرد تبدیلات 

 مسائل هم پیرامونی   
خواهیم  ایم، میداریم که دور آن را حصار کشیده  ABCDEزمینی به شکل چندضلعی  

 با ثابت نگه داشتن محیط و ثابت نگه داشتن تعداد اضلاع، مساحت را افزایش دهیم.
 
 
 
 
 

 کند،خواهیم بدون آن که محیط و تعداد اضلاع آن تغییر  زمینی به شکل مقابل، داریم و می 

 مساحتش را افزایش دهیم، میزان این افزایش کدام است؟  

1 )15   
2 )10 
3 )20   
4 )18 
 

 مساله هرون   
را    M، نقطۀ    dخواهیم روی خط  قرار دارند. می  dدر یک طرف خط    Bو    Aدو نقطۀ  

 کمترین مقدار باشد.  Bو  Aهای آن از طوری پیدا کنیم که مجموع فاصله
 

 
 

 را پیدا کنیم: Mمحل نقطۀ   Aاگر بخواهیم بدون بازتاب دادن نقطۀ 
 
 
 
 

AEدر شکل مقابل داریم    = 3 ،BF = EFو  5 =  باشد،   dروی خط  M، اگر نقطۀ 6

MAکمترین مقدار   MB+   کدام است؟ 
1 )8  2 )9  

3 )10  4 )12 
 

 

)نقاط   ),A 3 )و  5 ),B 9    Nو  Mاند. دو نقطۀ در صفحۀ مختصات مفروض 11

AMلغزند، کمترین اندازۀ خط شکسته همواره روی دو محور مختصات می NB    کدام 
 (98)ریاضی است؟ 

1 )27  2 )24 
3 )20  4 )18 
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 مساله شبه هرون  
   Bبه  Aای از خواهیم جادهدر یک طرف رودخانه هستند، می Bو  Aشهر  

 از آن در ساحل رودخانه ساخته شود.  Lبسازیم به طوری که به اندازۀ مسافت 
 ترین  کوتاه  ACDBرا در ساحل رودخانه طوری بسازیم تا مسیر   CDخواهیم می

 مسیر ممکن باشد.
 

 

)چهار نقطه    ),A 1 3  ،( ),B 15 9  ،( ),M a )و    0 ),N a + 5 اند. کمترین اندازه خط شکسته  در صفحۀ مختصات مفروض0

AMNB   خارج( 99)ریاضی کدام است؟ 

1 )18 2 )19  3 )20 4 )21 

 مساله احداث پل  
طوری بسازیم به  Bبه    Aای از  خواهیم جادهدر دو طرف رودخانه هستند، می  Bو    Aدو شهر  
Mکه پل   N    بر رودخانه عمود باشد، محل احداث پل را کجا در نظر بگیریم که مسیرAM NB  

 ترین مسیر ممکن باشد.کوتاه
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AMدر شکل مقابل،   NB  ترین مسیر از کوتاهA  بهB  است. اگرAM =  باشد 4

 کدام است؟   ABباشد، طول  3برابر   d2از خط   Bو فاصله نقطه  

1 )6   
2 )10 
3 )12   
4 )14 

 

 کل  ـمطابق ش Bو  Aکله بسازیم، جای دو اسکله  ـاس  3ها خواهیم کنار رودخانهمی 

 اسبه ـمح 40و   30ترتیب  ون بهـد و کانـهای ارونهـانـعرض رودخده است. ـمشخص ش
   MABMها هنگام طی مسیر ای واقع شده است که قایقدر نقطه Mشده است. اسکله 

 چقدر است؟  MABMترین مسیر را طی کنند. طول مسیر کوتاه

1 )60 2 )100  3 )160 4 )200 
 

 نکات کلی مسائل کاربرد تبدیلات  
 
 
 

بز   بهABCترین مربع ممکن داخل مثلث  رگدر رسم  بر ضلع  ،  منطبق  مربع  از کدام تبدیل   BCطوری که یک ضلع  باشد. 
 خارج( 98)ریاضی هندسی استفاده می کنیم؟ 

 ( بازتاب4 ( دوران3  ( انتقال2 ( تجانس 1
 

که دو راس دیگر آن بر روی هر    Aالاضلاع به راس  است. در رسم مثلث متساوی  dو    dدر صفحه دو خط متقاطع    Aنقطۀ   
 ( 98)ریاضی رود؟ یک از دو خط مفروض باشد، کدام تبدیل هندسی به کار می

 ( بازتاب4 ( دوران3  ( انتقال2 ( تجانس 1
 

که دو سر قاعدۀ   Aالزاویه متساوی الساقینی به راس  اند. برای رسم مثلث قائمها مفروضخارج آن  Aنقطۀ    dو    dدو خط   
 رود؟  اند، کدام تبدیل به کار میآن بر روی هر دو خط مفروض

 ( بازتاب4 ( دوران3  ( انتقال2 ( تجانس 1
 

بوده و دو سر آن روی دایرۀ    dکه به موازات خط    𝒂به طول    ABخط  اند. برای رسم پارهمفروض  5  و خط  C1و    C2دو دایرۀ   
C2  وC1  قرار داشته باشد، از کدام تبدیل باید استفاده کنیم؟ 

 ( بازتاب4 ( دوران3  ( انتقال2 ( تجانس 1
 

  

B 


